

英国正式脱欧： BBC事实核查盘点英欧自贸协定十大看点

英国和欧盟在2020年圣诞节前最后一刻，也是在脱欧过渡期结束前约一星期时间终于达成包括脱欧后双边贸易协定在内的一揽子协定。这标志着英国与欧盟的关系展开全新的一页。

达成协定的消息传来，英国首相约翰逊表示“我们拿回了自主权”；欧盟主席冯德莱恩则在“松了一口气”的同时，也对欧盟失去了长期成员英国而感到一些“难过”。

专家指出，英国与欧盟达成贸易协定的最大意义就是，在新冠疫情大流行期间避免了没有协定可能造成的更大混乱。据悉，协定的具体内容将在未来数日内公之于众。

熟悉情况的人士介绍说，协定法律文本有数百页之多，因此公布后专家、媒体也需要时间消化与解读。

定义英国与欧盟未来关系的协定意义重大不言而喻。BBC在此间尝试盘点十大公众最关心的问题。

1. 渔业

英国与欧盟谈判期间最大难点在于：欧盟



欧盟与英国在2020圣诞节之前达成脱欧后自贸协定，图像来源，EPA

渔船未来有多少可以，以及将如何进入英国水域作业；如果有过渡期，那么过渡期将为期多久？参与谈判的英国方面代表介绍说，英国最初要求欧盟捕捞指标以商品价值计算从第一时间起立即减少80%，而欧盟的谈判起点是削减18%。协定细节一旦公布，人们将知道在渔业领域双方互有哪些让步。

2. “公平竞争”

英国与欧盟未来的“公平竞争”规则如何也是一大谈判难关。欧盟方面谈判中一度特别关注英国未来不会在劳工条例、环保、国家对企业补贴和财政支持等方面获得“不公平”的竞争优势，而英国方面则不愿意未来继续被欧盟规则“捆绑”而削弱自身竞争能力。专家



们在协定细节中将关注如何定义“合理适度”的国家对企业补贴和财政支持。

3. 纠纷解决

专家指出，这方面的谈判其实才刚刚开始。人们将关注的是协定如何规定在某方违反条款时可以启动的纠纷解决程序与步骤。比如说，如果英国未来推出与欧盟大相径庭的政策法规，欧盟需要等待多长时间可以采取反制措施？或者，欧盟是否有权对英国采取对某一种商品或服务加征关税等措施？

4. 欧洲法庭（ECJ）

英国未来将如何看待欧洲法庭的裁决也将是一大看点。欧洲法庭将继续是欧盟最高法律仲裁实体。英国已经明确表示，未来终审权回归，欧洲法庭将对英国法律不再拥有约束力。专家们希望更多了解欧洲法庭未来是否将继续在英国与欧盟关系中扮演任何角色？

5. 跨境旅行

普通英国人可能最关注的就是2021年1月1日之后是否能继续像往年一样自由前往欧盟

国家度假。平常年份，每年数以百万计英国人会选择去西班牙、葡萄牙、意大利、希腊和塞浦路斯等南欧国家的海滨度假。人们这方面具体关注的将是，过境免签证，游期间的医疗保险、汽车保险等等将以何种形式存在。

6. 金融服务

金融服务业是英国的强项，也是最大的出口项目之一。据悉，新协定主要聚焦跨境商品交易，服务业方面的内容不多。人们关注的是欧盟是否会另外发布声明，承认英国现行金融服务业法规基本“等同”欧盟法规。如果是，那就意味着英国金融服务企业继续在欧盟市场运作将容易得多。

7. 数据市场

对于大量处理欧盟国家数据的英国公司来说，欧盟是否会承认英国数据保护法规基本“等同”欧盟法规也是很重要的看点。多数英国企业都期待欧盟会有上述声明，但是也都焦急地等待着更多具体协定细节。

8. 产品质量

多数专家承认，未来英国与欧盟贸易往来时，边界货运通关的程序和繁文缛节肯定会比过去多。人们在这个问题上最关注的是，新协定是否有减少人为繁琐的细节条款。比如说，双方是否愿意相互默认对方产品“合规”，以便尽量减少必须在边境从事的检查程序。

9. 专业认证

对很多专业人士来说，从会计到厨师，以前在欧盟国家内部只需一国认证即可通行各国。很多英国的专业人士想知道，未来欧盟是否会继续承认英国的专业认证，如果有新的限制，则限制细节有哪些？

10. 安全保障

脱欧过渡期一旦结束，英国不但在法律、商贸、移民等各方面政策独立于欧盟，就连以往的安全资讯共享系统也将准脱钩。英国司法系统长期以来一直可以第一时间从欧盟其他国家的数据库索取警方及其他公共安全部门的诸如通缉犯、指纹、犯罪记录等各方面的资料。英国与欧盟未来如何在安全保障方面继续合作也是各方关注的要点。

当然，除了上述十大看点之外，人们对英国与欧盟之间达成的协定肯定有更多关注点和问题。值得强调的是，新协定只是英国与欧盟未来关系的新起点和新基准，而双方很多方面关系的更多谈判肯定才刚刚开始，会在未来数年，甚至数十年中继续下去。

BBC事实核查团队也将在第一时间尽快详细阅读协定文本，以便随时为您带来更详细的解读。

来源：克里斯·莫利斯BBC News 事实核查记者，2020年12月24日



渔业虽然占英国经济比例很小，但是民意和象征意义巨大，一度是英欧谈判中的大难题，图像来源，EPA